



論語：仁者特訓班 任務五：實事求是

地點：學校圖書館門口

班長遇見阿康……



： 咦，阿康你今天竟然沒有在看《論語》，到底是甚麼令你看得這樣專心？



： 我除了喜歡看《論語》，其實也是「文學 101」的忠實觀眾。「文學 101」深入淺出地介紹古今中外不同的文學作品，連初學者也可以輕鬆理解。最近還有影片介紹了魔幻寫實主義文學。



： 魔幻寫實主義？又魔幻又寫實，好像很複雜，到底是甚麼意思啊？

班長你平日常說自己是文青，你有聽過嗎？



： 啊……魔幻寫實主義而已，我當然知道！不就是……呃……



： 你說這麼久還未說到重點，其實是否根本就不知道它的意思？



： 我當然知道，只不過是一時想不起來而已！



：唉，班長，你想不起來的其實是求學應有的精神。《論語》雖然沒有教我甚麼是「魔幻寫實主義」，但令我明白甚麼是正確的求知態度，就讓我用《論語》來為你帶來真正的智慧吧！

《論語》有云：「知之為知之，不知為不知，是知也」，意思即是孔子認為人在求取知識時，應該要知道的就說知道，不知道的就直說不知道，不會自欺欺人，這才是真正的智慧。

學海無涯，我們自然沒有可能甚麼事都懂，所以坦然承認自己的不足又有甚麼可怕呢？如果我們明明不懂，卻要裝懂，反而會阻礙我們尋求真正的答案，抹殺了一個學習新知識的好機會。所以我們應該以實事求是的精神去探求知識，承認自己不懂後就主動去學習，這樣才可以不斷進步。



：說起來其實我也很有智慧，之前上數學課，陳老師要求我回答問題，我經常直接承認自己不懂！不過，經過密集式補課和努力做練習後，我在上次考試時數學科終於合格了！



：真羨慕你呢，我就還未能成為一個合格的文青了。之前我不知道甚麼是「魔幻寫實主義」就在胡說八道，完全沒想過去找出真正的答案，這樣故步自封又怎能學到更多新知識呢？我今晚要馬上訂閱「101 入門教室」，開始好好學習！



：沒錯，正視自己的不足，反而能夠轉化成學習的動力。我們要做到「知之為知之，不知為不知」，以實事求是的態度去學習，那才是令自己不斷進步的大智慧。

就像我，即使已完成了數個仁者任務，但仍然覺得自己對「仁者」的理解不夠深入，看來我仍要繼續努力研讀《論語》！

蒲葦老師解讀

「知之為知之，不知為不知，是知也」出自《論語·為政》篇。為人處事，最重要的是實事求是，了解自己的局限，不懂就說不懂，不要裝懂，這樣才是聰明的人。以中國文化為例，博大精深，有些答案連 AI 也未能回答，何況是我們的腦袋？我們應該多向有學識的人虛心求教，而知道自己不懂亦是正確的認知，是智者的表現。孔子認為我們應該要平實、謙虛，這樣對於自己、對於別人，都更加有益。



文學 101—論語：仁者特訓班

<https://www.hkpl.gov.hk/tc/extension-activities/page/224071/Lunyu.html>